

УДК [329.7:331] – 056.26

UDC [329.7:331] – 056.26

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ ИНВАЛИДОВ ПО ВКЛЮЧЕНИЮ ИХ В ПРОИЗВОДСТВЕННУЮ СРЕДУ

ACTIVITIES OF PUBLIC ASSOCIATIONS OF PERSONS WITH DISABILITIES ON THEIR INCLUSION IN THE WORK ENVIRONMENT

С. И. Новикова,

*старший преподаватель кафедры
социальной работы Белорусского
государственного педагогического
университета имени Максима Танка*

S. Novikova,

*Senior Teacher of the Department
of Social of the Belarusian State
Pedagogical University
after Maxim Tank*

Поступила в редакцию 18.09.2024.

Received on 18.09.2024.

Рассматривается деятельность общественных объединений инвалидов как двусторонний интеграционный политический процесс, где социальным партнером в производственной сфере выступает государство. Важнейшим сегментом рынка труда являются унитарные предприятия объединений. Выделены действующие из них, обозначены проблемные аспекты получения госзаказа, рентабельности, влияния на рынок сбыта.

Ключевые слова: общественные объединения инвалидов, социальное партнерство, унитарные производственные предприятия, рентабельность, государственный заказ, рынок труда.

The author considers the activities of public associations of disabled people as a two-way integration process, where the state is a social partner in the production sphere. The most important segment of the labor market is unitary enterprises of associations. The existing ones are highlighted and problematic aspects of obtaining government orders, profitability, and influence on the sales market are identified.

Keywords: public associations of disabled people, social partnership, unitary production enterprises, profitability, state social order, labor market.

Введение. Процесс оптимизации занятости инвалидов на специализированном рынке труда, социальное партнерство рассматривается в Республике Беларусь в контексте социально-экономической политики. Важнейшим ее направлением является выравнивание их возможностей в сфере трудовых и иных социально значимых отношений. В политической науке эти проблемы не получили должного освещения.

Цель статьи – раскрыть деятельность предприятий, принадлежащих общественным объединениям инвалидов, механизмы участия государства в их развитии, адаптации и создании специализированных рабочих мест.

Основная часть. Политический дискурс темы позволяет проанализировать развитие социального партнерства как социально-политическую технологию, обеспечивающую более высокое качество жизни и конкурентоспособность. Рассмотреть защиту инвалидов как систему гарантированных государством экономических, социальных и правовых мер: обеспечение условий для создания им равных с другими гражданами возможно-

стей участия в жизни общества, в том числе и производственной деятельности; реализация индивидуальных творческих и профессиональных способностей; сотрудничество инвалидов в государственных программах по обучению, адаптации, реабилитации, абилитации и трудоустройству. В статье мы рассматриваем один из аспектов, который связан с деятельностью предприятий, где трудятся инвалиды.

Особое место в структуре современного гражданского общества занимают организации инвалидов, которые выполняют специфическую роль, демонстрируя его лояльность, гуманность, социальную интегрированность. Сегодня инвалиды включены в общественную деятельность, имеют право отстаивать свои политические, социальные, экономические интересы, выступать от имени своего сообщества за признание и реализацию своих гражданских прав. Обеспечение участия людей в принятии решений, которые непосредственно затрагивают их интересы, – важнейший принцип демократии. В этом отношении организации инвалидов являются делегированными представи-

телями своих членов, объединенных для совместных действий и нацеленных на достижение позитивных изменений.

Общественные организации инвалидов не обладают властной и ресурсной мощью государства, его социально-экономическим и организационным потенциалом, но у них имеется ряд преимуществ, которыми не обладает государственный аппарат, но без которых невозможно обойтись в практическом решении проблем инвалидов [1, с. 83–97]. Например, «объединения инвалидов могут полнее учесть в своей работе ценности и приоритеты своих членов, чем государственные или созданные сверху структуры; информация, которую получают такие организации, более полна и релевантна для участия в законотворческой деятельности; собственная инициатива инвалидов позволяет найти новые формы социальной интеграции, разработка которых была бы затруднительна без учета мнений самих инвалидов; высокая мотивированность и организованность таких ассоциаций создает почву для формирования разветвленной инфраструктуры, способной более эффективно администрировать как государственные ресурсы, так и средства, поступающие от благотворителей» [2]. От того, как взаимодействуют, дополняют и поддерживают друг друга политические, социальные, экономические институты, зависят целостность, сбалансированность и стабильность современного государства и гражданского общества.

Для координации социальной политики в отношении проблем инвалидности и выработки согласованных действий, направленных на обеспечение выполнения положений соответствующих законодательных актов, создан Республиканский межведомственный совет по правам инвалидов, являющийся постоянно действующим коллегиальным органом. В его состав входят представители органов государственного управления, занимающихся вопросами труда и социальной защиты, здравоохранения, транспорта, связи, жилищно-коммунального хозяйства, образования, культуры, спорта, руководители общественных объединений инвалидов и другие неправительственные организации. Возглавляет совет заместитель Премьер-министра Республики Беларусь, курирующий социальную сферу.

В целях обеспечения на территориальном уровне поощрения и защиты прав инвалидов, мониторинга их реализации, коорди-

нации деятельности государственных органов и иных организаций на территории соответствующей административно-территориальной единицы по вопросам обеспечения прав инвалидов и их социальной интеграции созданы постоянно действующие межведомственные советы по правам инвалидов областных (Минского городского), районных, городских исполнительных комитетов, местных администраций районов в городах [3].

В Беларуси зарегистрировано 206 международных, республиканских и местных общественных организаций инвалидов. Еще 624 общественные организации в своих учредительных документах заявили в качестве основного вида деятельности осуществление социальной защиты и реабилитации граждан [4, с. 57]. До 1990-х гг. работа организаций инвалидов была строго регламентирована. Они входили в состав больших корпораций, монополизировавших право инвалидов на участие в общественной жизни. Общественные организации сохраняли status quo и осуществляли контроль над индивидами для обеспечения их лояльности политическому режиму [1, с. 97]. «Длительное время социальные проблемы инвалидов решались государственными службами без организованного участия общественных структур. В то же время среди этих категорий населения весьма обширна палитра социальных, экономических проблем, требующих при их решении привлечения общественности. Ни одно государство не в состоянии полноценно решить их без активного привлечения к этому процессу тех, ради кого эти усилия осуществляются» [5, с. 51].

В настоящее время общественные объединения инвалидов не только принимают непосредственное участие в разработке и реализации государственных и местных (территориальных) программ в области занятости, но и являются двигателями социальных инноваций – проектов законов, институциональных решений, инструментов общественного диалога.

Создание мощной конкурентоспособной Беларуси с высоким уровнем качества жизни – приоритетное направление деятельности государства. Фундаментом развития и достижения качества жизни является обеспечение наиболее полной и эффективной занятости всех трудоспособных граждан, включая инвалидов. Социальным партнером государства в производственной сфере вы-

ступают общественные объединения. Следовательно, такой политический процесс должен иметь двусторонний интеграционный характер: с одной стороны, инвалид совершенствует свое профессиональное мастерство в целях поиска подходящей работы, а с другой – государство оказывает поддержку и создает условия для их рационального трудоустройства и занятости как на специализированных предприятиях, так и открытом рынке труда.

Крупнейшими объединениями в Республике Беларусь являются: «Белорусское общество инвалидов» (ОО «БелОИ»), «Белорусское общество глухих» (ОО «БелОГ»), «Белорусское товарищество инвалидов по зрению» (ОО «БелТИЗ»), «Республиканская ассоциация инвалидов-колясочников» (ОО «РАИК»), «Белорусская ассоциация помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам» (ОО «БелАПДИИМИ») и др. Это добровольные объединения граждан, более 50 процентов членов которых составляют инвалиды (их законные представители) и основными уставными целями которых являются осуществление мер по обеспечению равных возможностей участия инвалидов во всех сферах жизнедеятельности общества, соблюдение и защита их прав и законных интересов наравне с другими людьми [3]. Их деятельность осуществляется в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, Законом Республики Беларусь «Об общественных объединениях», иными актами законодательства, а также уставом общества.

Одно из наиболее массовых общественных организаций – ОО «БелОИ», объединяющее людей с ограниченными возможностями. Общество было создано в 1988 г. В структуре насчитывается 7 областных, в том числе Минская городская (на правах областной), организаций; 13 объединенных, 11 городских, 101 районная организация, которые созданы по территориально-производственному принципу [6].

В Социальном отчете за 2023 г. зафиксировано, что численность членов составила 45 617 человек, из них инвалидов – 40 487. Количество работающих инвалидов составило 3309 человек, а на предприятиях, учреждениях, организациях объединения – 562. В то же время констатировалось, что 641 человек нуждался в трудоустройстве [7]. Действует 56 предприятий, 2 социальных учреждения (Адаптационно-оздоровительное социальное учреждение «Остров Надеж-

ды», социальное учреждение «Инвацентр»), газета «Вместе!».

Видами производственной деятельности предприятий являются: швейно-трикотажное производство, производство изделий медицинского назначения, строительные, ремонтно-монтажные работы, производство металлических изделий и металлоконструкций, охранно-пожарная сигнализация, технические испытания и исследования, проектирование зданий и сооружений, производство из полиэтилена и пластмассы, деревообработка, мебельное производство, ремонт и обслуживание техоборудования, торговая закупочная деятельность, турбизнес, услуги населению, полиграфические услуги и пр.

В 2020 г., выступая на заседании Республиканского межведомственного совета по проблемам инвалидов, В. П. Потапенко, председатель ЦП ОО «БеоОИ», О. А. Шепель, председатель ЦП ОО «БелТИЗ», обратили внимание на малую поддержку специализированных предприятий. Проблемными остаются вопросы, касающиеся земельного налога, налога на прибыль от всех видов деятельности, не отработаны формы и размеры госзакупок товаров, изделий, услуг, производимых предприятиями. Обращалось внимание и на тот факт, что по-прежнему остаются неотрегулированными механизмы госзаказа, без чего предприятия не могут планировать развитие производства – закупку сырья, оборудования, создание новых рабочих мест для людей с инвалидностью. Не получая поддержки со стороны государства, объединения вынуждены были закрыть 8 предприятий и лишиться 82 рабочих мест [8]. К 2024 г. ситуация улучшилась. Министерство экономики проработало механизм получения госзаказа с некоторыми общественными предприятиями.

Например, в Малорите Брестской обл. уже более 30 лет действует предприятие «Диона». Это швейное производство, которое 90 % продукции выпускает для силовых структур. Договоры на госзаказ заключены не только с Министерством обороны, но и с Минсктранс, Беларуснефть, Островецкой атомной электростанцией. На нем трудится 88 человек, из которых 45 имеют 2-ю и 3-ю группу инвалидности. Средняя зарплата составляет 1430 белорусских рублей; у сотрудников с инвалидностью – 775 рублей. Государство дало ему определенные льготы: преференциальная поправка на электронных торгах в госзакупке

составляет 25 %; в фонде оплаты труда заработная плата работников с инвалидностью составляет 20 %, что освобождает их от уплаты НДС. Все эти привилегии позволяют добиться приемлемой цены на выпускаемую продукцию и оставаться конкурентоспособными среди крупных швейных производств в г. Бресте [9].

Эффективна работа еще одного швейного УП «Баркос», принадлежащего ООО «БелОИ», находящегося в г. Минске. По мнению В. Максименко, директора предприятия, быть прибыльным производством позволяют льготы, предоставляемые государством для предприятий, где работают инвалиды. Там трудится 90 человек, 46 из которых имеют 2-ю и 3-ю группы. Государственные структуры берут на себя расходы, связанные с реализацией программы по адаптации и созданию специализированных рабочих мест. Предприятие шьет обмундирование для Министерства обороны, прокуратуры, суворовского училища, работников Национального аэропорта «Минск». Постоянный заказчик – Министерство здравоохранения, закупающее униформу для бригад скорой медицинской помощи, а также работников больницы и поликлиник. Ежемесячно выпускается от 2 до 4 тысяч единиц из зимнего ассортимента и от 5 до 7 тысяч единиц легких изделий [10]. Налоговая поддержка со стороны государства позволяет снизить социальные последствия инвалидности. Рациональное использование кадрового потенциала способствует не только обеспечению экономического роста, но и обуславливает их заинтересованность в занятости, гарантирует экономическую стабильность и социальную защищенность.

Большим авторитетом пользуется ООО «БелОГ», созданное в 1931 г. На учете состоит 9 тысяч инвалидов по слуху. В структуре имеется 6 областных и 20 первичных межрайонных организаций, 9 производственных унитарных предприятий, санаторий «Приморский», республиканский Дворец культуры им. Н. Ф. Шарко, 3 Дома культуры и 5 клубов [11].

Производственный сектор всегда имел для объединения приоритетное значение. Однако с 2001 г. государство прекратило оказывать финансовую помощь, что существенно осложнило работу общества. Наблюдалось снижение объемов продукции легкой промышленности с 29,7 до 12,1 %. Основными причинами являлись ценовая неконку-

рентоспособность и отсутствие государственных преференций. Снижение рентабельности выпускаемой продукции было связано и с ростом тарифов на энергоносители и цен на сырье и материалы [12]. Поэтому первоочередным направлением деятельности было повышение эффективности хозяйствования за счет снижения общих издержек производства и себестоимости продукции [13, с. 76–81]. В законодательство были внесены нормы об отмене освобождения объединения от уплаты обязательных страховых взносов на пенсионное отчисление 29 % и социальное 6 % от фонда оплаты труда [14, с. 9].

Проблемами предприятий объединений, где работают инвалиды, по-прежнему остаются: получение госзаказа, сбыт произведенной продукции, рост складских запасов, выход на новые рынки труда, уровень кредиторской и дебиторской задолженности и укрепление материально-технической базы. Эти вопросы неоднократно ставились и обсуждались, например, в Гродно в 2015 г. на заседании Республиканского Межведомственного совета [15].

Вновь остро они прозвучали в 2023 г. на III Пленуме ЦП ООО «БелОГ» [16]. Общая численность работающих составляет более 2,7 тыс. человек, из них около 1,5 тыс. инвалидов [17]. Объединению принадлежит сеть унитарных предприятий – «Випра» (г. Гомель), «Виток» (г. Минск), «Галант» (г. Витебск), «Метиз» (г. Могилев), «Нить» (г. Орша), «Промбрис» (г. Брест). Ведущими являются «Блик» (г. Барановичи) – выпускает обувь для мужчин, «Универсал-Бобруйск» (г. Бобруйск) – зеркала для автомобилей и тракторов.

Успешным и высоко rentабельным предприятием общества стало УП «Цветлит» (г. Гродно), производящем трубопроводную арматуру для систем водоснабжения, газоснабжения, отопления и пожарно-технических систем. На нем работает 560 человек, более половины из них имеют инвалидность по слуху со средней заработной платой сегодня 2000 рублей [18]. Открытый рынок труда представляет для инвалидов большие возможности. Только на столичных предприятиях трудоустроили около тысячи инвалидов по слуху. Переводчиками жестового языка обеспечены работники МАЗ, МТЗ, ММЗ, МЭТЗ имени В. И. Козлова, Минского завода отопительного оборудования, холдинга «БелОМО», ЗАО «Атлант» и «Элема». Например, в целях развития и укрепления вза-

имовыгодного сотрудничества в сфере бизнеса между РУП «Белтаможсервис» и ОО «БелОГ» 2 марта 2022 г. было подписано соглашение. Такая договоренность позволит сторонам оказывать друг другу содействие в сфере транспортно-логистической деятельности, увеличить объемы взаимной торговли и прибыли.

Не менее массовой является ОО «БелТИЗ». Объединение включает 6 тыс. инвалидов по зрению. Сюда входят 6 областных, 12 унитарных предприятий, в том числе 9 производственных, 1 санаторий, Центр олимпийской подготовки. Общая численность работающих превысила 3,3 тыс. человек, в том числе 1,7 тыс. инвалидов.

Финансовое обеспечение объединения поддерживается за счет функционирования таких производственных унитарных предприятий, как «Вертекс-Брест» г. Брест, производящих электроустановочные изделия, светодиодные светильники, электробытовые и хозяйственные товары, телевизионные антенны и др.; «Дирекция по имуществу БелТИЗ» г. Минск сдает в аренду недвижимое имущество, обследует строительные конструкции, здания и сооружения; «Санаторий Подъельники» в Узденском районе (д. Подъельники) осуществляет санаторно-курортное лечение и оздоровление отдыхающих, реабилитацию, в первую очередь, инвалидов по зрению; «Тифлос» г. Могилев (электроустановочные изделия, товары бытового и хозяйственного назначения, предоставляет услуги по металлообработке, литью пластмассовых изделий, нанесению гальванопокрытий); «ЭлКис» г. Пинск специализируется на производстве электроустановочных изделий и др.

Ведущими являются «Светоприбор» г. Минск (производитель светоустановочных изделий); «Светотехника» г. Гомель (светотехническая продукция, производитель пластмассовых стадионных сидений, трибун, мебели для учебных аудиторий и др.); «Фильтр» г. Гродно (производитель фильтров, опор и светильников наружного освещения); «Элект» г. Витебск (производитель светильников, предохранителей серии ПН2 и ПТ1).

В 2016 г. на основании обращения ЦП ОО «БелТИЗ» к Президенту Республики Беларусь УП «Светотехника» впервые получило госзаказ на поставку кресел со складывающимися сиденьями для реконструкции комплекса объектов стадиона «Динамо» в г. Минске. В результате чего предприятие

смогло повысить свою рентабельность, хотя много лет находилось на стадии банкротства [19].

Сложности в связи с падением объема продаж испытывает УП «Фильтр», с числом работающих 250 человек. 51 % из них – люди с инвалидностью (30 % из них имеют ограничения по зрению). Предприятие пытается переориентироваться на освоение новых видов продукции и предлагать ее для китайской техники. Большую помощь в модернизации и закупке нового оборудования оказывает механизм государственной поддержки. Она реализуется в рамках программы «Рынок труда и содействие занятости населению» на (2021–2025 гг.). Предприятию профинансированы расходы для создания шести рабочих мест в сумме 400 тыс. рублей [20].

В сферу специализированных производственных отношений, предназначенную для работы инвалидов на закрытом рынке труда, не входит ОО «РАИК», созданное в 1997 г. Имеет в составе 1,7 тысячи членов, объединяет 20 региональных организаций (в том числе г. Минска). Это некоммерческая организация, не имеющая своих предприятий и не получающая государственной поддержки. Существует только за счет благотворительной помощи. Ее деятельность направлена на защиту прав и свобод, законных интересов инвалидов-колясочников и их семей; равных возможностей участия во всех сферах деятельности общества и государства. Это: сотрудничество в законотворчестве, касающемся проблем инвалидов и инвалидности; проведение пресс-конференций, круглых столов, мероприятий по активной реабилитации инвалидов-колясочников (сборов, лагерей, семинаров для колясочников, членов их семей и специалистов, работающих в этой области); спортивно-оздоровительных мероприятий и соревнований среди инвалидов-колясочников.

ОО «БелАПДИиМИ» создано 28 мая 1994 г., является республиканским молодежным общественным объединением инвалидов, образованным на основе общности интересов для совместной реализации гражданских, экономических, социальных и культурных прав, имеет благотворительный характер деятельности. Объединяет на добровольной основе семьи, в которых живут дети и молодые люди с инвалидностью. Действует в 50 регионах и г. Минске, также в состав входят 3 унитарных предприятия с общей численностью 23 работника, из них

73 процента инвалидов. Основными видами производственной деятельности являются керамическая сувенирная продукция, печать на керамике, текстиле, пошив постельного белья и спецодежды, экологических сумок с ручной вышивкой.

Предприятия, трудоустраивающие людей с умственными или множественными ограничениями, являются убыточными. Их целью является не получение дивидендов от прибыли, а решение социальных проблем, выражающееся в трудоустройстве людей с инвалидностью, для их социальной и трудовой реабилитации, абилитации и адаптации.

Заключение. Общественные организации инвалидов в значительной степени служат отправной точкой консолидации усилий всех заинтересованных субъектов как по оказанию помощи нуждающимся в ней лицам, так и предотвращают негативные последствия социального неравенства.

Неотъемлемой частью социализации людей с инвалидностью является их занятость. Общественными объединениями в Беларуси создано 78 предприятий, где трудится 4 тысячи инвалидов. Их рентабельность обеспечивается гибкой дифференцированной государственной поддержкой. С одной стороны – оказывается помощь в виде компенсации расходов на создание рабочих мест, сохранение и финансирование мероприятий по адаптации работников-инвалидов к трудовой деятельности, налоговых льгот (на добавленную стоимость, прибыль, недвижимость, по арендной плате, земельному налогу). С другой стороны – используется политика преференций при государственных закупках, льгот по уплате обязательных страховых взносов в ФСЗН. Льготирование таких предприятий позволяет собственникам финансировать реабилитационные, культурно-просветительские и спортивные мероприятия как для работающих, так и для неработающих людей с инвалидностью. Таким образом, по мнению ученых, «предоставление льгот лицам, находящимся в объективно неравном по сравнению с другими лицами положении, необходимо для выравнивания их возможностей в сфере трудовых и иных социально значимых отношений» [21, с. 109].

С точки зрения Т. Ю. Стукена, «равенство возможностей в социально-трудовых отношениях является самостоятельной ценностью и не требует для своей реализации доказательств экономической выгоды ни для отдельных групп, ни для общества в целом» [22, с. 136].

Республика Беларусь – одна из немногих стран на постсоветском пространстве, которая сохранила специализированные предприятия для людей с ограниченными возможностями. Однако трудоустройство инвалидов на таких предприятиях нельзя рассматривать как исключительную форму и как фундамент, на котором основывается вся политика по обеспечению занятости инвалидов. Существующий механизм трудоустройства инвалидов через общественные организации инвалидов объективно не в состоянии полностью решить эту проблему. Большинство предприятий общественных объединений экономически зависимы и не способны существовать без государственной поддержки, влиять на сферу сбыта, чтобы глобально решить проблему занятости. Поэтому общественные организации решают незначительную часть проблем занятости, трудоустраивая инвалидов со средними и тяжелыми функциональными нарушениями на принадлежащих им предприятиях. Большая часть инвалидов остаются незанятыми.

Открытый рынок труда предоставляет новые большие перспективы для проведения и реализации социально-экономической политики государства в отношении инвалидов. Учитывая демографический кризис, выражающийся в сокращении трудоспособного населения, делает проблему инклюзии людей с ограниченными возможностями в жизнь общества более актуальной. Главенствующая роль в решении задач максимального использования потенциала лиц с инвалидностью отводится государству. Именно оно должно стать инициатором и проводником соответствующей политики, где социальными партнерами, строящими свои отношения в сфере занятости, должны стать все институты и субъекты гражданского общества, включенные в производственную среду.

ЛИТЕРАТУРА

1. Романов, В. П. Роль общественных организаций инвалидов в политике независимой жизни / В. П. Романов // Человек. Сообщество. Управление. – 2005. – № 3.

REFERENCES

1. Romanov, V. P. Rol' obshchestvennykh organizacij invalidov v politike nezavisimoy zhizni / V. P. Romanov // Chelovek. Soobshchestvo. Upravlenie. – 2005. – № 3.

2. Государство и общественные организации инвалидов // Невидимые люди. Газета Дагестанской ассоциации инвалидов. – 2000. – № 1 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.nl.dgu.ru/gov.htm>. – Дата доступа: 16.08.2024 г.
3. О правах инвалидов и их социальной интеграции: Закон Республики Беларусь, 30 июня 2022 г., № 183-З. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://etalonline.by/document/>. – Дата доступа: 16.08.2024 г.
4. Сивец, С. М. Правовое регулирование социальной защиты инвалидов в Республике Беларусь / С. М. Сивец [и др.] ; под общ. ред. С. М. Сивца. – Минск : Институт радиологии, 2014. – 348 с.
5. Зборовский, Э. И. История и методические принципы формирования законодательной и нормативной базы по социальной защите инвалидов в Республике Беларусь / Э. И. Зборовский // Инвалидность и общество : материалы Междунар. конф., Минск, 4 июля 2008 г. – Минск, 2009. – С. 51.
6. Сотрудничество с общественными объединениями инвалидов. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mstislavl.gov.by/ru/inv-sotrud/>. – Дата доступа: 16.08.2024 г.
7. Социальный отчет на 01.01.2024 г. по организациям ОО «БелОИ» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://beloi.by/o-ezhegodnom-otchete-oo-beloi-2024/soczialnyj-otchet-na-01-01-2024-goda-po-organizacziyam-oo-beloi/>. – Дата доступа: 16.08.2024 г.
8. Чаплаева, В. Трудоустройство, реабилитация и льготы для предприятий. О чем еще говорили на заседании Республиканского совета по проблемам людей с инвалидностью // Вместе от 13.11.2024 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://invagomel.by/trudoustrojstvo-reabilitaciya-i-lgoty-dlya-predpriyatij-o-chem-eshhe-govorili-na-zasedanii-respublikanskogo-soveta-po-problemam-lyudej-s-invalidnostyu/>. – Дата доступа: 15.08.2024 г.
9. Как шить надежду? Швейное предприятие «Диона» ОО «БелОИ» // Вместе. 15.06.2024 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://beloi.by/2024/kak-sshit-nadezhdu-shvejnoe-predpriatie-diona-oo-beloi/>. – Дата доступа: 20.08.2024 г.
10. Как работают люди с инвалидностью на швейном предприятии «Баркос» // Вместе. 25.04.2024 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://beloi.by/2024/kak-rabotayut-lyudi-s-invalidnostyu-na-shvejnom-predpriatii-barkos/>. – Дата доступа: 20.08.2024 г.
11. Общественное объединение «Белорусское общество глухих» (ОО «БелОГ») [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mintrud.gov.by/ru/obschestvennoe-obedinenie-belorusskoe-obschestvo-gluhih-ru>. – Дата доступа: 20.08.2024 г.
12. Отчет Центрального правления общественного объединения «Белорусское общество глухих» за отчетный период 2001–2005 гг. Текущий архив ЦП ОО «БелОГ».
13. Мелеховец, В. Ф. Белорусское общество глухих в 2001–2006 гг. / В. Ф. Мелеховец // Весці БДПУ. Сер. 2, Гісторыя. Філасофія. Паліталогія. Сацыялогія. Эканоміка. Культуралогія. – 2020. – № 2. – С. 76–81.
14. Никитин, А. С. Страницы истории / А. С. Никитин. – Минск : ОДО «Эксперсс Принт», 2006 г. – 102 с.
2. Gosudarstvo i obshchestvennyye organizacii invalidov // Nevidimye lyudi. Gazeta Dagestanskoj associacii invalidov. – 2000. – № 1 [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <http://www.nl.dgu.ru/gov.htm>. – Data dostupa: 16.08.2024 g.
3. O pravah invalidov i ih social'noj integracii: Zakon Respubliki Belarus', 30 iyunya 2022 g., № 183-Z. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://etalonline.by/document/>. – Data dostupa: 16.08.2024 g.
4. Sivec, S. M. Pravovoe regulirovanie social'noj zashchity invalidov v Respublike Belarus' / S. M. Sivec [i dr.] ; pod obshch. red. S. M. Sivca. – Minsk : Institut radiologii, 2014. – 348 s.
5. Zborovskij, E. I. Istoriya i metodicheskie principy formirovaniya zakonodatel'noj i normativnoj bazy po social'noj zashchite invalidov v Respublike Belarus' / E. I. Zborovskij // Invalidnost' i obshchestvo : materialy Mezhdunar. konf., Minsk, 4 iyulya 2008 g. – Minsk, 2009. – S. 51.
6. Sotrudnichestvo s obshchestvennymi ob"edineniyami invalidov. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <http://mstislavl.gov.by/ru/inv-sotrud/>. – Data dostupa: 16.08.2024 g.
7. Social'nyj otchet na 01.01.2024 g. po organizacziyam OO «BelOI» [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://beloi.by/o-ezhegodnom-otchete-oo-beloi-2024/soczialnyj-otchet-na-01-01-2024-goda-po-organizacziyam-oo-beloi/>. – Data dostupa: 16.08.2024 g.
8. Chaplaeva, V. Trudoustrojstvo, reabilitaciya i lgoty dlya predpriyatij. O chem eshche govorili na zasedanii Respublikanskogo soveta po problemam lyudej s invalidnost'yu // Vmeste ot 13.11.2024 g. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://invagomel.by/trudoustrojstvo-reabilitaciya-i-lgoty-dlya-predpriyatij-o-chem-eshhe-govorili-na-zasedanii-respublikanskogo-soveta-po-problemam-lyudej-s-invalidnostyu/>. – Data dostupa: 15.08.2024 g.
9. Kak sshit' nadezhdu? Shvejnoe predpriatie «Diona» OO «BelOI» // Vmeste. 15.06.2024 g. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://beloi.by/2024/kak-sshit-nadezhdu-shvejnoe-predpriatie-diona-oo-beloi/>. – Data dostupa: 20.08.2024 g.
10. Kak rabotayut lyudi s invalidnost'yu na shvejnom predpriatii «Barkos» // Vmeste. 25.04.2024 g. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://beloi.by/2024/kak-rabotayut-lyudi-s-invalidnostyu-na-shvejnom-predpriatii-barkos/>. – Data dostupa: 20.08.2024 g.
11. Obshchestvennoe ob"edinenie «Belorusskoe obshchestvo gluhih» (OO «BelOG») [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.mintrud.gov.by/ru/obschestvennoe-obedinenie-belorusskoe-obschestvo-gluhih-ru>. – Data dostupa: 20.08.2024 g.
12. Otchet Central'nogo pravleniya obshchestvennogo ob"edineniya «Belorusskoe obshchestvo gluhih» za otchetnyj period 2001–2005 gg. Tekushchij arhiv CP OO «BelOG».
13. Melekhovec, V. F. Belorusskoe obshchestvo gluhih v 2001–2006 gg. / V. F. Melekhovec // Vesci BDPU. Ser. 2, Gistoryya. Filasofiya. Palitalogiya. Sacyyalogiya. Ekanomika. Kul'turalogiya. – 2020. – № 2. – S. 76–81.
14. Nikitin, A. S. Stranicy istorii / A. S. Nikitin. –Minsk : ODO «Eksperss Print», 2006 g. – 102 s.

15. Шлык, Н. Вопросы социальной защиты инвалидов, их реабилитации и трудоустройства рассмотрели в Гродно на заседании с участием заместителя премьер-министра Беларуси Натальи Кочановой // Гродненская правда от 09.06.2015 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ostrovets.by/news/novosti/news7490.html>. – Дата доступа: 20.08.2024 г.
15. Шлык, Н. Voprosy social'noj zashchity invalidov, ih rehabilitacii i trudoustrojstva rassmotreli v Grodno na zasedanii s uchastiem zamestitelya prem'er-ministra Belarusi Natal'i Kochanovoj // Grodnenskaya pravda ot 09.06.2015 g. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.ostrovets.by/news/novosti/news7490.html>. – Data dostupa: 20.08.2024 g.
15. ОО «БелОГ». 28 марта 2023 года состоялся III Пленум ЦП ОО «БелОГ», на котором заслушаны и обсуждены итоги работы ОО «БелОГ» за 2022 год [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://vk.com/wall-209021592_2531. – Дата доступа: 22.08.2024 г.
15. ОО «BelOG». 28 marta 2023 goda sostoyalsya III Plenum CP OO «BelOG», na kotorom zaslushany i obsuzhdeny itogi raboty OO «BelOG» za 2022 god [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: https://vk.com/wall-209021592_2531. – Data dostupa: 22.08.2024 g.
16. Общественное объединение «Белорусское общество глухих» (ОО «БелОГ») [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mintrud.gov.by/ru/obschestvennoe-obedinenie-belorusskoe-obschestvo-gluhih-ru>. – Дата доступа: 20.08.2024 г.
16. Obshchestvennoe ob"edinenie «Belorusskoe obshchestvo gluhih» (OO «BelOG») [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.mintrud.gov.by/ru/obschestvennoe-obedinenie-belorusskoe-obschestvo-gluhih-ru>. – Data dostupa: 20.08.2024 g.
17. Завод и дом под крышей // Гродненская правда от 27.09.2023 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://grodno.1prof.by/news/zavod-i-dom-pod-odnoj-kryshej-kakie-usloviya-raboty-sozdaet-dlya-svoix-sotrudnikov-odno-iz-samyx-uspeshnyx-predpriyatij-belorusskogo-obshhestva-gluxix-up-cvetlit/>. – Дата доступа: 20.08.2024 г.
17. Zavod i dom pod kryshej // Grodnenskaya pravda ot 27.09.2023 g. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://grodno.1prof.by/news/zavod-i-dom-pod-odnoj-kryshej-kakie-usloviya-raboty-sozdaet-dlya-svoix-sotrudnikov-odno-iz-samyx-uspeshnyx-predpriyatij-belorusskogo-obshhestva-gluxix-up-cvetlit/>. – Data dostupa: 20.08.2024 g.
18. Материалы XX съезда. Отчет ЦП ОО «БелТИЗ» о проделанной работе за период с 1 февраля 2016 г. по 1 июля 2020 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://beltiz.by/ofdoc/20syezd/>. – Дата доступа: 20.08.2024 г.
18. Materialy XX s"ezda. Otchet CP OO «BelTIZ» o prodelannoj rabote za period s 1 fevralya 2016 g. po 1 iyulya 2020 g. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://beltiz.by/ofdoc/20syezd/>. – Data dostupa: 20.08.2024 g.
19. Комментарий: смена рынков сбыта и создание рабочих мест. Как работает предприятие «Фильтр» ОО «БелТИЗ» в Гродно. По материалам БелТА от 03.09.2024 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://belta.by/society/view/smena-rynkov-sbyta-i-sozdanie-rabochih-mest-kak-rabotaet-predpriatie-filtr-oo-beltiz-v-grodno--658648-2024/>. – Дата доступа: 02.09.2024 г.
19. Kommentarij: smena rynkov sbyta i sozdanie rabochih mest. Kak rabotaet predpriatie «Fil'tr» OO «BelTIZ» v Grodno. Po materialam BelTA ot 03.09.2024 g. [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://belta.by/society/view/smena-rynkov-sbyta-i-sozdanie-rabochih-mest-kak-rabotaet-predpriatie-filtr-oo-beltiz-v-grodno--658648-2024/>. – Data dostupa: 02.09.2024 g.
20. Жавовронков, Р. Н. Правовое регулирование труда и социального обеспечения инвалидов в Российской Федерации: монография. – М. : Фонд НИПИ, 2014. – 384 с.
20. Zhavovronkov, R. N. Pravovoe regulirovanie truda i social'nogo obespecheniya invalidov v Rossijskoj Federacii: monografiya. – M. : Fond NIPI, 2014. – 384 s.
21. Стукен, Т. Ю. Дискриминация в социально-трудовых отношениях: экономико-институциональный аспект : автореф. дис. ... д-ра экономических наук : 08.00.05 / Стукен Т. Ю. – Омск, 2009. – 34 с.
21. Stuken, T. Yu. Diskriminaciya v social'no-trudovyh otnosheniyah: ekonomiko-institucional'nyj aspekt : avtoref. dis. ... d-ra ekonomicheskix nauk : 08.00.05 / Stuken T. Yu. – Omsk, 2009. – 34 s.